




REGOLAMENTO
BONUS STRAORDINARIO EMERGENZA COVID19
DECISO ED EROGATO da EBTT 
Ente Bilaterale Regionale dei Settori Commercio, Terziario e Turismo del Piemonte

Requisiti di ammissione al Bonus
Le Imprese beneficiarie devono avere i seguenti requisiti:
· essere in regola almeno dal 1° gennaio 2019 o in data successiva se precedentemente senza dipendenti, con il versamento delle quote contributive a favore degli Enti EBN (settore turismo) o EBN.TER (settore terziario) o EBTT (terziario e turismo);
· applicare integralmente i CCNL stipulati dalle parti sociali costituenti l’EBTT: CCNL del settore Turismo (applicato da tutte le tipologie di attività del comparto: agenzie di viaggio, ricettività alberghiera, campeggi, pubblici esercizi, ristorazione e stabilimenti balneari); CCNL del TERZIARIO della distribuzione e dei servizi;
· hanno subito una chiusura temporanea o un calo parziale della loro attività durante il periodo di emergenza da COVID19, tale da dover richiedere un ammortizzatore sociale per i propri dipendenti.

La domanda potrà essere presentata entro e non oltre il 30 giugno 2020 allegando la documentazione richiesta. 

La domanda dovrà essere presentata alla segreteria dell’EBTT esclusivamente tramite e-mail con indirizzo corrispondente all’azienda.

Confesercenti, in qualità di socio di EBTT, potrà presentare all’EBTT le domande ad Essa pervenute, sempre per e-mail, dai propri associati. (segreteria.ebtt@confesercenti-to.it )

Non saranno prese in considerazionele domande incomplete, mancanti di tutta o parte della documentazione richiesta; le domande presentate oltre il termine previsto; le domande presentate con modalità diverse da quelle indicate nel presente regolamento; ogni altro caso in cui le domande non soddisfino tutti i requisiti richiesti.
Non si prevede sanatoria contributiva ai fini del riconoscimento del Bonus qualora l’impresa sia inadempiente con i versamenti a favore dell’Ente Bilaterale di competenza tra quelli sopra evidenziati.
Non è altresì previsto il perfezionamento della domanda successivamente al termine di scadenza per la sua presentazione.

Documentazione da allegare alla domanda
• Modulo di richiesta compilato in tutte le sue parti, riportante le generalità lì indicate dell’Azienda e del Titolare richiedente; autorizzazione al trattamento dei dati personali. 
• Copia della domanda comprovante la richiesta di un ammortizzatore sociale nel periodo di emergenza COVID 19. 
• Ricevute comprovanti il versamento delle quote contributive all’Ente Bilaterale (EBN o EBN.TER. o EBTT)

Entità e qualità del Bonus
 Il Bonus si concretizza con il recapito presso la sede operativa dell’Azienda sopra indicata di DPI o ATTREZZATURE NECESSARIE ALLA RIAPERTURA O ALL’ATTIVITA’ SVOLTA IN EMERGENZA, tra quelli sotto elencati da riportare nel modulo della domanda e riportando il fornitore prescelto tra quelli elencati nell’elenco ‘Fornitori Qualificati’ (Allegato). Il Bonus ha un valore complessivo non superiore ai 600,00 euro.

DPI e ATTREZZATURE
1. Mascherine chirurgiche 3 veli 
2. Mascherine FFP2
3. Mascherine FFP3
4. dispositivi per protezione oculare
5. Visiere protettive
6. guanti in lattice, in vinile o in nitrile 
7. cuffie e/o copricapi
8. Saturimetri
9. Dispositivi per la rilevazione della temperatura corporea 
10. Barriera parafiato in vetro o plexiglass 
11. Interventi straordinari di sanificazione e igienizzazione 
12. Detergenti e soluzioni disinfettanti/antisettici
13. Segnaletica, adesivi calpestabili e cartelli legati all’emergenza Covid19

Il materiale dall’Impresa indicato nel modulo di domanda sarà richiesto dall’Ente al fornitore prescelto tra quelli da Esso individuati e sarà donato da EBTT all’Impresa richiedente e quindi quest’ultima dovrà riscontrane il recapito esclusivamente con una ricevuta non fiscale. 


Torino, 13 maggio 2020.


E.B.T.T . Sede Legale - Corso Principe Eugenio 7/d - 10122 Torino  -   tel. 011 52201 fax 0115220315  - P.Iva e C.F.  08034830011
Segreteria Regionale - Via Lancia 27, 10141 Torino - tel. 011 3855554 - fax 011378660 - C.F.  08034830011
Segreteria Organismo Territoriale di Torino - Corso Principe Eugenio 7/d, 10122 Torino- tel. 011 52201 - fax 0115220315
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